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– национальная культура и искусство — коллективная память общества, 

неисчерпаемый источник культурно-исторического наследия и творческих идей 

для будущих поколений, они улучшают и разнообразят жизнь, повышают степень 

социализации личности, способствуя профилактике и сокращению девиантного  

и асоциального поведения; 

– велика роль национальной культуры и искусства в образовании и воспита-

нии подрастающего поколения, влиянии на интеллектуальное и эмоциональное 

развитие детей; 

– возрастает роль национальной культуры и искусства в социальной комму-

никации, в том числе с использованием современных технологий. 

Приведенный перечень показывает реальное значение сферы культуры, сте-

пень и масштабы ее реальной востребованности. Осознание этого является важ-

ным моментом самосознания профессионалов, работающих в этой сфере. Нацио-

нальная культура не «жалкая и убогая», просящая деньги «на факт бытия». Речь 

идет о глубоко укорененной в экономике и социальной жизни сфере деятельно-

сти, обеспечивающей многообразные формы социального партнерства, связей  

и отношений, развития общества в целом. 

С учетом всех указанных связей между национальной культурой и социально-

экономическим развитием можно сказать, что национальная культура является 

системообразующим фактором консолидации и развития общества в национальном 

и региональном масштабах. 

  Примечания 

1. http://www.gazetaprotestant.ru 

2 Культурная политика в Европе: выбор стратегии и ориентиры: Сб. материалов. М.: Либерия, 2002. 

С. 9–11, 149. 

3. http://www.5-tv.ru/rating/method.html 

4. http://www.maristat.mari.ru/ 

5. http://www.mincult12.ru/ 

Г.С. Зеленеева 

ЦЕННОСТНЫЕ ОРИЕНТАЦИИ МОЛОДЕЖИ РЕСПУБЛИКИ МАРИЙ ЭЛ 
(по материалам социологических исследований 2005, 2010 гг.) 

Основная задача современного общества состоит в том, чтобы вырастить  

и воспитать достойное поколение, которое придет на его смену в будущем. В усло-

виях череды экономических, политических кризисов, социально-экономической 

нестабильности, упадка морально-нравственного облика общества, а так же СМИ, 

которые нередко «сливают грязную», непроверенную информацию в общество,  

к сожалению, неизбежно меняет облик нашей молодежи. Зачастую бытует мне-

ние о разобщенности молодежи, о полной оторванности ее от остального социу-

ма, о том, что она эгоистична, не желает ничего понимать. Особое беспокойство 

вызывает тот факт, что подросткам не чуждо такое чувство, как неприязнь, негатив  

к представителям других национальностей. 

В Республике Марий Эл всегда уделялось и уделяется большое внимание 

молодежи. На республиканском административном уровне, а так же в научной 

среде идет работа по изучению современного состояния молодежи, и предпри-

http://www.gazetaprotestant.ru/
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нимаются меры для улучшения качества жизни подрастающего поколения. Пра-

вительство республики ведет активное строительство спортивных сооружений, 

для оздоровления нации. Так же ведется активное благоустройство городов  

и поселков, парков, скверов и т. д. Помимо этого, министерства и ведомства  

республики проводят мероприятия для молодежи (спортивные, культурные,  

информационные, профилактические и т. д.). 

Особое внимание изучению молодежи уделяет отдел социологии МарНИИ-

ЯЛИ им. В.М. Васильева, который регулярно проводит социологические иссле-

дования на тему «Социальный портрет студенческой молодежи Республики Ма-

рий Эл». Помимо этого систематически отдел социологии выпускает сборник 

«Молодежь Республики Марий Эл», в настоящее время вышло пять выпусков.  

В сборнике рассматриваются вопросы образования, межнациональных отноше-

ний, политической культуры, религиозных взглядов, ценностных ориентаций 

молодежи республики. В республике по изучению проблем молодежи проводятся 

научно-практические конференции, круглые столы, семинары. 

В 2005 году отделом социологии МарНИИЯЛИ проводился опрос «Социаль-

ный портрет студенческой молодежи Республики Марий Эл»[1]. Были опрошены 

596 человек: студенты высших учебных заведений, учащиеся колледжей и ПТУ. 

В опросе приняло участие 66,6 % девушек и 33,4 % юношей. В национальном 

разрезе русские составили 48,7 %, мари 42,4 %, татары 7,0 % респонденты другой 

национальности 1,9 %. Возраст варьируется от 14 лет до 23 лет. 

Основная масса респондентов в целом довольна своей жизнью (78,0 %). 

Проблемы, беспокоящие молодых людей можно разделить на два блока. Первый 

блок — это материальные проблемы, в него входят обеспокоенность материаль-

ным состоянием своей семьи (64,6 %), малой вероятностью заработать самому 

(55,9 %), плохие жилищные условия (36,4 %). Второй блок включает в себя про-

блемы связанные с психологическим состоянием молодежи, среди них; соб-

ственная психологическая неуравновешенность (17,8 %), возможность стать 

жертвой насилия (16,6 %), отсутствие социальных служб помощи молодежи 

(17,6 %), конфликты с родителями (11,1 %). При возникновении проблем в жиз-

ни, подростки, которые надеются на помощь родителей, составляют 46,6 %, 

только на себя 43,6 %, на друзей 26,7 % 

В ближайшие жизненные планы молодежи входят: (по мере убывания) полу-

чить хорошее образование 71,8 %, добиться материального благополучия — 

67,1 %, получить приличную работу 65,4 %, встретить любимого человека, со-

здать прочную семью 60,9 %, заниматься любимым делом 44,8 %, решить  

проблему жилья 35,4 %. 

В наибольшей степени молодежь ценит в людях такие качества, как доброта, 

ум, воспитанность, целеустремленность, юмор. Молодежи не нравятся такие  

качества как грубость, невоспитанность, зависть, скупость, лень. 

В ходе исследования мы выявили, что основная масса молодых людей осуж-

дает употребление алкоголя (60,6 %), употребление наркотиков (96,6 %), воров-

ство (92,1 %), шантаж (90,1 %), самоубийство (84,7 %), беспорядочные половые 

связи (78,2 %), табакокурение (51,5 %). Основные мотивы, побуждающие моло-

дежь совершать противозаконные действия кроются в материальном расчете 

(54,2 %), желание быть «крутым» (53,7 %), группировках (44,5 %). В качестве 

предложенных мер для снижения уровня преступности среди молодежи респон-
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денты предлагают трудоустроить молодежь (78,9 %), поднять уровень жизни  

в стране (65,3 %), сделать бесплатным образование (44,0 %), сделать бесплатным 

спортивные секции и досуговые учреждения (41,9 %). 

С приходом нового столетия заметно изменился досуг молодежи. На смену 

учреждений досуга ориентированных на занятость молодежи спортом, модели-

рованием, конструированием пришли новые учреждения, деятельность которых 

ограничивается развлекательными мероприятиями. Если в социалистическом 

прошлом досуг молодежи был комплексным и включал в себя юношеские клубы, 

секции занимающиеся подготовкой в области спорта, моделирования, конструи-

рования и т. д., то в современный период количество таких заведений из-за фи-

нансового кризиса 90-х годов значительно сократилось. На сегодняшний день  

к услугам молодежи предлагаются мероприятия развлекательно — увеселитель-

ного направления дискотеки, бары, игровые клубы, которые нередко негативно 

воздействуют на нашу молодежь. 

При проведении социологического опроса, были выявлены следующие момен-

ты: молодежь, проживающая в республике, мало читает, редко посещает театры 

и кинотеатры, практически не занимается спортом. Всё это возникает не по вине 

подростков, а вследствие нестабильного социально — экономического положе-

ния, а так же вследствие общероссийского нравственного кризиса. Не последнее 

место в причинах вышеизложенной ситуации занимает массовая западная куль-

тура, которая стремительно вытесняет, прежние моральные ценности российского 

общества. 

На вопрос «Гордитесь ли Вы своей страной», 72,3 % ответили утвердитель-

но, 8,9 % ответили на данный вопрос отрицательно, 18,6 % затрудняются отве-

тить. Для половины респондентов участвовавших в опросе понятие «Родина»  

в первую очередь ассоциируется с местом рождения, 29,0 % ответили, что Роди-

на — это Россия, 10,1 % выбрали вариант ответа «Родина там, где мне хорошо 

жить», никто из участвовавших в опросе не выбрал вариант «Родина — это  

для меня пустой звук». 

Отношение к прохождению службы в армии у молодежи Республики Марий 

Эл в основном положительное. Против службы в армии высказалось не более 

четверти респондентов. Основная масса опрошенных респондентов считает,  

что служба в армии это гражданская обязанность, долг перед Родиной (43,5 %), 

армия — это место, где становятся настоящими мужчинами (22,7 %). 

В 2008–2009 гг. отделом социологии МарНИИЯЛИ был проведен социоло-

гический опрос «Семейные ориентации студенческой молодежи Республики  

Марий Эл» среди студентов. 

Исследованием было охвачено 572 респондента (МарГУ — 221 человек; 

МарГТУ — 217 человек; МОСИ — 134 человека.). Цель исследования опреде-

лить семейные ориентации студенческой молодежи, прогнозировать ее репро-

дуктивные функции, определит морально-психологические факторы, побужда-

ющие молодое поколение вступать в брак, проследить религиозные нормы  

и традиционные устои при ориентации на семейную жизнь. Рассматривая соци-

ально-демографический портрет опрошенных студентов, мы можем сказать о них 

следующее. Опрошено 32,6 % юношей 66,9 % девушек. Возрастные границы ва-

рьируются от 18 лет до 22 года. В национальном разрезе русские составляют 

57,6 %; мари составляют 31,6 %; татары соответственно 4,2 %. 
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Для 43,3 % респондентов в ближайшие планы входит создание семьи. Какие 

мотивы побуждают молодых людей создать семью, какие критерии они подби-

рают для своих будущих супругов? На первом месте у опрошенных стоит фактор 

«взаимная любовь», об этом высказались 80,0 % респондентов; взаимная симпа-

тия, привязанность стоит на втором месте, об этом высказались 40,2 % ответив-

ших. Не чужды современной молодежи и факторы материальной базы будущего 

супруга, а именно, наличие у избранника высокого материального положения 

(12,0 %), наличие у избранника квартиры (7,1 %), наличие у избранника богатых 

родственников (1,0 %). 

Из всего массива опрошенных респондентов «Верят в большую любовь» 

80,2 %, 

В области прогнозирования будущего семьи, будет ли она существовать, или 

станет для молодежи республики пережитком прошлого, мы можем проследить 

по результатам опроса. На вопрос «Какая форма семьи Вам больше нравиться?», 

73,3 % ответили, что на основе зарегистрированного брака. Это на наш взгляд 

связано в первую очередь с прочным сохранением семейных традиций на терри-

тории республики, особенно в сельской местности. Желают жить с партнером на 

основе свободных, ничем не связанных отношений 3,1 %, в «гражданском браке» 

12,1 %. Самая оптимальная форма организации семейных отношений для сту-

денческой молодежи — это современная семя, в которой оба супруга работают  

и сообща занимаются домашними делами (87,6 %). За традиционный тип семьи, 

которую обеспечивает мужчина, а женщина занимается домашним хозяйством, 

высказались 10,5 % респондентов. 

В целом отношение студенческой молодежи к институту семьи в Республике 

Марий Эл на наш взгляд оптимистичное. В большей степени этому способствует 

наглядный пример семейной жизни родителей респондентов. На вопрос «Являет-

ся ли для Вас примером идеальной семьи семья Ваших родителей» более 60,0 % 

респондентов ответили утвердительно. По всей вероятности, у студентов до-

вольно неплохие отношения с родителями и более половины их них живут в бла-

гополучных семьях. Мы можем предположить, что современная молодежь  

воспринимает родительскую семью как модель супружеских взаимоотношений  

и в будущем, возможно, продемонстрирует этот позитивный опыт в своей семейной 

жизни. 

Имеется небольшая часть респондентов, которая не желает видеть в будущем 

взаимоотношения в своей семье похожие на семейные взаимоотношения своих 

родителей (19,5 %). Мы не можем конкретно объяснить, с чем связано убеждение 

не повторять семейную жизнь своих родителей, возможно, эти респонденты  

воспитывались в семье одинокой матери, или пережили развод своих родителей, 

а возможно в семейной жизни их родителей имеют место насилие, агрессия,  

непонимание, алкоголизм обоих или одного из родителей и др. 

О преемственности семейных ценностях и традиций в республике указывает 

тот факт, что 65,7 % респондентов считают необходимым получить благословление 

родителей на брак. 

У молодежи республики достаточно высокие репродуктивные установки.  

В ходе опроса мы выяснили, что 92,9 % респондентов хотят в будущем иметь 

детей. Ориентация на детей в современном мире снижается, ориентация же  

на доход и материальные блага увеличивается, не исключением в этом вопросе 
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является и Республика Марий Эл. У студентов республики ориентация на много-

детные семьи, имеющих трех и более детей выражена незначительно (14,7 %). 

Основная часть ответивших респондентов хотели бы иметь двух детей (64,4 %). 

На однодетные браки настроены 17,6 % респондентов. 

К сожалению, упор на двухдетные, однодетные семьи не приведут в бли-

жайшее время к увеличению рождаемости в республике. На наш взгляд основ-

ными аргументами того, что подростки выбирают двухдетный вариант семьи, 

служат недостаточные материальные возможности для содержания многодетных 

семей. 

Говоря о полиэтничности Республики Марий Эл, в качестве одного из ос-

новных доводов мы можем привести распространенность в республики нацио-

нально смешанных браков (в городах они составляют более 30,0 %, в поселках 

городского типа более 50,0 %, а в селах более 25,0 %). В ходе нашего исследова-

ния выяснилось, что 53,9 % респондентов считают, что национальность в браке 

не имеет значения, такие респонденты в будущем могут быть потенциальными 

представителями межнациональных браков. Выборочный подход к национально-

сти будущего супруга отметили 21,5 % респондентов. К мононациональному 

браку склоняется 7,9 % респондентов. Категорически отрицают свое вступление 

в межнациональный брак 3,7 % респондентов. 

Таким образом, с одной стороны мы видим, что большинство студентов счи-

тают межнациональный брак определенной нормой, с другой стороны, большое 

количество положительных ответов на данный вопрос говорят о стабильной 

межнациональной ситуации в Республике Марий Эл. 

В качестве вывода хотелось бы отметить, что семейные традиции в республике 

сохраняются, об этом говорит внушительный процент респондентов желающих  

в будущем создать семью. Естественно, в современной жизни с экономической 

нестабильностью, политическими изменениями, некоторой пассивностью соци-

альных институтов, распространенностью криминала, наркотиков молодое поко-

ление испытывает некоторые трудности в определение своего статуса в жизни, 

поиска жизненных ориентиров. Но в основном молодежь смотрит в будущее  

с чувством надежды и оптимизма. На наш взгляд, молодое поколение РМЭ, учи-

тывая некоторые его недостатки, в будущем проявит себя как полноценное  

общество Республики Марий Эл и Российской Федерации в целом. 

  Примечания 

1. Молодежь Республики Марий Эл (по материалам социологических исследований): сборник ста-

тей. Йошкар-Ола, 2008. Вып. 3. С. 149–171. 

Н.Н. Зыкова, А.Н. Полухина 

АДАПТАЦИЯ ИНОСТРАННЫХ СТУДЕНТОВ В УНИВЕРСИТЕТСКОЙ СРЕДЕ 

(по результатам социологического исследования) 

В настоящее время приглашение в Россию на обучение иностранных граж-

дан является распространенной практикой, что подтверждает ее 9-е место в мире 

по числу иностранных студентов
1
. Иностранные граждане, прибывшие в Россию 

с целью получения образования, представляют собой особую категорию. Марий-

ский государственный технический университет (ФГБОУ «МарГТУ») (Респуб-


